

Изъ Свеаборга. 16-го августа крѣпость Свеаборгъ посѣтилъ Высокопреосвященный Сергій, архіепископъ Финляндскій и Выборгскій, и совершилъ въ Александрo-Невскомъ соборѣ литургію и молебень о дарованіи побѣды. За время нынѣшней войны, Высокопреосвященный Сергій второй разъ посѣщаетъ нашу твердыню для молитвы съ защитниками ея. Встрѣченный на главной пристани комендантомъ крѣпости ген.-лейт. Пашенко, начальникомъ крѣпостной артиллеріи ген.-м. Алексѣевскимъ и другими начальствующими лицами и г.г. офицерами, Его В-ство изволилъ пѣшкомъ идти въ соборъ среди войскъ, разставленныхъ шпалерами по пути слѣдованія. Музыка играла „Коль Славенъ“. Въ соборѣ онъ былъ встрѣченъ настоятелемъ и прочимъ крѣпостнымъ духовенствомъ. О. настоятель привѣтствовалъ владыку рѣчью слѣдующаго содержания: „Высокопр. владыка! Буди благословенъ Богомъ приходъ твой къ намъ! За время грозной и изнурительной войны ты второй разъ посѣщаешь нашу твердыню, дабы посмотреть, какъ крѣпко стоимъ мы здѣсь на стражѣ дорогой намъ Россіи, и вдохновить насъ своею архинастырскою молитвою предъ престоломъ Всевышняго на предстоящіе намъ тяжелые, но и славные ратные подвиги. Радостно привѣтствуемъ тебя и свидѣтельствуемъ, что трудимся дни и ночи, живемъ только для войны, и, проникнутые глубокою вѣрою, что „не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ“, готовы, подобно древней дружинѣ небеснаго покровителя нашего собора, св. ки. Александра Невскаго, сокрушительно отразить врага. Помолись за насъ, владыка, и вновь благослови насъ на бой святой и правый!“

Величественно и торжественно шло богослуженіе... Молитвы: „Вѣрую“... „Огче нашъ“... „Благочестивѣйшаго“... и весь молебень о дарованіи побѣды пѣли всѣ молящіеся въ соборѣ вожди и войны. Это общее пѣніе до слезъ растрогало владыку. Прекрасно, молитвенно пѣли и хоръ пѣвчихъ, состоящій изъ нижнихъ чиновъ, подъ управленіемъ псаломщика-регента Коломойцева. Вся внутренняя обстановка храма отвѣчала этой воинской молитвѣ. На правой стѣнѣ собора живопись въ древне-рускомъ стилѣ, изображающая благословеніе препод. Сергіемъ Ралонежскимъ вел. кн. Дмитрія Іоанновича на битву съ татарами въ 1380 году, а на лѣвой—благословеніе митрополитомъ Кирилломъ св. кн. Александра Невского, въ Колорѣѣ, въ походѣ на Финляндію противъ шведовъ, въ 1256 году. Это былъ безпримѣрный, по трудности, походъ. „Бысть золь путь“, — говорятъ лѣтописецъ, — „аки же не видали ни дня, ни ночи“. Но могучая воля князя Александра и самоотверженность его сподвижниковъ преодолѣвали всѣ трудности. Двигаясь постоянно въ сумеркахъ змѣняя дня, почти оцупью, терпя недостатокъ во всемъ, войско наше шло безостановочно впередъ и Александръ прошелъ по Финляндіи, „какъ Божія гроза въ край въ край“, разгромивъ шведовъ и вмѣстѣ съ тѣмъ показавъ и финляндцамъ мощь русскихъ.

Предъ началомъ молебна архипастырь говорилъ слово, въ которомъ, коснувшись пастырскаго посланія Святѣйшаго Синода о нарочитомъ 3-дневномъ постѣ и покаяніи для приобрѣтенія бодрости духа и подъема нравственныхъ силъ къ вышнему перенесенію ниспосланнаго испытанія, призывалъ защитниковъ Свеаборга быть воинами-христіанами и тѣмъ самымъ честно и доблестно исполнить свой долгъ. Съ великимъ утѣшеніемъ выслушали войны, какъ старые, такъ и молодые, задушевное слово своего архипастыря и церковнаго учителя.

Кончился молебень. Не слѣша, тихо, одинъ за другимъ, подходили вожди и войны къ цѣлованію Св. Креста и руки архипастыря, и пошли на свои позиціи съ миромъ въ душѣ и непоколебимою вѣрою, при помощи Божіей и св. благов. кн. Александра Невского, побѣдоносно поразить врага.

Въ 3 часа дня, послѣ предложенной Его В-ству г.г. офицерами хлѣба-соли въ лѣтнемъ гарнизонномъ собраніи, владыка отбылъ изъ крѣпости въ Гельсингфорсъ, оставивъ своимъ посѣщеніемъ свѣтлую память въ благородныхъ сердцахъ защитниковъ Свеаборга.

Милости просимъ и еще посѣтить насъ! Прот. В. Ягодникъ.